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2019年 2月 24日実施 
沖縄県民投票での対面調査 

※調査結果の「転用」は禁じます。 
 

 

【2.24沖縄県民投票に関する対面調査】 
（お名前などは記さなくてけっこうですので、ご協力をお願い致します） 

 
①［賛成］ ［反対］ ［どちらでもない］ のうち、どれに投票しましたか？ 
○印を付けてください。※もし、どうしても記したくなければ、無印でもかまいません。  

 
② あなたがそれを選択した理由・ポイントは何でしょうか？ 
①で無印の方も、できれば教えてください。 

 
③ 沖縄県外の東京や大阪など全国の人々に対して、 

言いたいこと、求めたいことがあれば教えてください。 
 
④ 現在の政府・安倍政権に対して、あるいは米国政府に対して、 
言いたいこと、求めたいことがあれば教えてください。 

 
ご協力、ありがとうございました。 

［国民投票／住民投票］情報室 
 



【名護市・辺野古】 
 
80代・女性 
① 賛成 
② 反対運動しても聞き入れられない。私は軍用地主。だから（埋め立ては）賛成。 
③ 県外の人、安倍政権に言いたいのは、（辺野古の埋め立て、基地建設は）いいことです。 
その他：23年前の県民投票、市民投票のことは、記憶にない。覚えていない。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 基地はなくてもいいが、基地があるから周囲が栄える。基地がなくなるとどうなるかわからない。外

人さんも少なくなり、辺野古では閑古鳥がなく。将来を考えると、基地があることで街の衰退を止め
ることができるかもしれない。 

③ この問題は我々にとっては、あんまりな状況。県外からみるとたかがしれてる問題かもしれないが。 
その他：40数年前の 21歳の時に北海道から辺野古に移住して、米軍基地のフェンスから 50ｍのところ

に居住。22年前の名護市民投票では「はっきり」反対に投票した。けれども、子ども・若者が
減っている状況等を目の当たりにして、今回の投票では「はっきり」ではなく「一応」反対に。 

 
70代・男性 
① 賛成 
② 経済効果を期待する。 
③ 県外、安倍政権、米国政府には何も言いたいことはない。 
その他：23年前の投票では「反対」に入れた。投票するにあたって参考にしたものはない。 

今回は経済のことを考えて、「賛成」に変わった。 
 

30代・女性 
① 言わない 
② 子供もいるので、ないことがベストですけど。県外の方が思っている以上に複雑です。実際沖縄の人
はアメリカに対する憧れとかもあったり…。基地反対派ビジネスがあったり…。 
③ 実際に来て現状を確かめて考えてほしいです。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 亡き夫は命がけで反対してきた。私も彼を全力で支えてきた。 
③ いくら基地はいらないと叫んでも、本土の大半の人は無関心。見棄てられたという思いが募る。 
その他：97年の市民投票で反対派が勝ったときは、これで基地建設は止まると期待した。 

ところが、政府は飴と鞭で、反対派の人たちを一人また一人と落としていった。 
鬼籍に入っていった仲間や友人も大勢いる。私も、夫を亡くしたあと、辺野古のこの集落で生き
ていくために、以前のように大っぴらに反対とは言えなくなった。 



          
 

【名護市街・東江あがりえ

小学校、スーパーサンエー前など】 

 
30代・女性 
① 賛成 
② 街の活性化。市街のホテルで働いているが、埋め立て・基地建設関係の労働者も大勢泊っている。 
③ 賛成している人も好きで受け入れているわけでない。 

 
50代・女性 
① 反対 
② 基地がない方がいい。沖縄全体で全撤去を望む。 
③ 米軍基地によって恩恵を受けている人がいるんだから、沖縄の人にとってはいいじゃないかという 

声をきくとびっくりする。 
④ どの政権に投げかけても返ってこない。諦めムードが出てきている。 
その他：団結してやれば変わるかもしれない。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 防衛費をかけすぎ。オスプレイが危ない。 
③ そこの場所にいない（住まない）と良い悪いを正しく判断できない。例えば原発に置き換えるとそう。 
④ 最悪の政権として名を残してほしい。「辺野古での米軍基地建設は（県民投票の結果にかかわらず）

進める」という発言はショックだった。自由にやりすぎ。 
その他：沖縄から基地がなくなってほしいとは思っているが実際にそうはいかない。嘉手納に基地が残

るというのは（軍備の大きさから）しょうがない。基地についてのゴタゴタは、今回の普天間移
設、辺野古中止で終わりにしてほしい。 

 
50代・女性 



① 反対 
② すぐ戦争が起こる。おじいとおばあが亡くなっている。オスプレイも落ちている。 
③ 米軍基地は沖縄に集中させず全国で負担すべし。 
④ トランプと安倍はやりたい放題。 
 
20代・男性 
① 反対 
② 沖縄の負担が過重。米軍の事件・事故が繰り返される。 

基地があってもなくても、よその国が攻めてくるときは攻めてくると思う。基地の存在によって抑止
になっているとは言えない。（もし基地をなくした時）よその国が攻めてきてもその時はしょうがな
い。政権が変わっても何も変わらない。 

 
60代・男性 
① 反対 
② 税金の無駄。75年も経っているのに、今更移転する必要はあるのか。 
 
80代・女性 
① 反対 
② 今以上に増えていく。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 沖縄ばかりに多すぎる。現代においてどこかが攻めてくるということはない。 
③ 支配されたことのない人には分からない。戦後日本が平和・復興と言っているときに 

沖縄は取り残された。とんでもない差別。 
④ 違法なことをやっている。あってはいけない。 
 
40代・男性 
① 反対 
② いらないから。沖縄にはこれ以上いらない。集中的に負担している。 
③ 全国各地がみんなで負担すべき。 
④ 誰がトップになっても変わらない。作る気満々。民意を無視して強行的に行っているのが許せない。 
 
40代・男性 
① 賛成（周囲では半々。むしろ賛成が多いかも。） 
② かつて宜野湾に住んでいた。普天間第二小の出身。うるさくて危ない。移転を優先したい。 
③ 基地負担は分散させる。あと、本土の人たちは沖縄の基地問題に関心をもってないでしょ。 
④ 特になし。 
その他：自民党支持 



80代・男性（沖縄戦を経験） 
① 反対 
② 当たり前のこと。いらない。どこも攻めてこない。もしどこかが攻めてくるようなことがあれば、そ

の時は日本も沖縄も終わり。 
③ 現状で基地被害がある。そのことをもっと知ってもらいたい。沖縄は治外法権だ。 
④ 全部戦争のため。もっと沖縄を見てほしい。実際に住んでもらいたい。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 危険だから 
③ 基地に行けばわかる 
 
80代・男性 
① 反対 
② 基地はいらない。アメリカの名義で基地を作らせておいて、最終的には日本が（日本の軍備として基

地を）使うことを想定しているのだろう。（戦力の保持を見据えている） 
 
50代・男性 
① 反対 
② 自然が壊される。中国は沖縄に攻めてこない。でも基地も少しはあった方がいい。 
③ 特になし 
③ アメリカや韓国の言いなり。強く NOと言うべき。 
その他：辺野古埋め立て賛成は１割程度。基地で働く人も心の中では反対。賛成するのはひねくれ者。 
 
50代・男性（基地の中で仕事をしている） 
① どちらでもない 
② 時間がかかりすぎ。何も変わっていない。良い加減解決してほしい。投票結果に身をゆだねる。 
④ 早めに解決して。マスコミのせいで長引いている。マスコミ効果で玉城知事が当選している。 
 
20代・男性 
① 反対 
② 過重負担。危険。一つの県にあるのは普通じゃない。 
③ 本土の人に、基地の恩恵を受けていると言われた。自分たちの税金のおかげだと。わかってない。 
その他：結局どこかに置かないといけないのでしょうが…。賛成の人の理由を聞きたい。あと、今から辺

野古での埋め立て・建設はダメって言ってもすごい税金がかかる。（基地問題に関して）プライ
ベートの場では話をする。でも賛成の人はそれを口にしないため見えていないだけかもしれな
い。 

 
60代・男性 



① 反対 
② 第二次世界大戦を繰り返してしまう。基地があるとこちらがやられる。 
③ 国は何がなんでも作る。民意を無視して強行的に行っているのが許せない。その他：でも基地は必要。

今は多すぎる。減らすならいいけど。 
 
50代・男性 
① 反対 
② 危ない。テレビを見てそう思った。 
④ 安全が一番。 
 
40代・男性（以前は本土に在住） 
① どちらでもない 
② どうしていいのか分からない。どちらかというと反対だけど、反対しても基地はなくならないし、反
対するだけ無駄。一方で基地の周りで経済的に助けられている面も多い。 
③ 沖縄の人の気持ちを分かっていない。 
④ アメリカに協力するのは構わないが、ダメなものはダメと言ってほしい。アメリカの言いなり。 

力が強いとそうなるのかな。 
 
30代・女性（妻）夫婦で投票所に 
① どちらかは言わない 
② 深く考え決めた。基地が来るのは嫌。 
② 沖縄の事実・状況を知ってほしい。メディアは「賛成・反対」と極端な報道をしている。 
その他： 今回の投票は自分の感情で決めた。 

 
30代・男性 公務員（夫） 
① 反対 
② 判断するのが難しいと思った。基地は来てほしくないが、そういっても辺野古埋め立ては進んでし

まうだろうと思う。 
③ 本土の人がどこまでわかっているのか。どういう印象を受けているのか。沖縄と同様の報道がされ

ていない。本土のみんなも沖縄の基地のことをみてもらいたい。 
その他：賛否の選択に関してチラシなどで影響されることはなかった。 
 
30代・女性（妻）夫婦で投票所に 
① 反対 
② 悩んだ。どうにもできない気持ちがあるが、どちらかというと反対。 
③ 県外の人は、この今の沖縄の状況をどう感じているのか。 
④ 安倍政権、米国政府には、これまでも声を出しているが響かない。県民の声を聴いてほしい。 
 
30代・男性（夫） 



① どちらかは言わない 
② 状況が変わった。今回の辺野古埋め立てはしょうがない。 
④ 安倍政権、米国政府にはこの声を届けてほしい。 
その他：22年前の名護市民投票の時は子どもだったが投票があったことをなんとなく覚えている。 

 
60代・男性 
① 反対 
② 沖縄のためになることはどっちかよく考えて選びました。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 今後戦争に巻き込まれる可能性が大きいから 
③ 県外の人に言いたいことは、沖縄のことを応援してほしい。ほったらかすな。 
④ 安倍政権や米国政府に言いたいことは、県民の気持ちをわかってほしい。 
その他：投票するのに参考にしたのは、テレビのニュース。 
 
70代・男性 
① 反対 
② うるさくなる、海もだめになり釣り場もなくなってしまう。部落がだめになってしまう。 

23年前からずっと気持ちは変わらない。 
③ 生活してみないとわからない。実際に来てみたらわかると思う。 
 
70代・男性 
① 反対 
② アメリカの属国ではない。環境問題、事件・事故の多発。 
③ 沖縄の人でも無関心の人もいるので、本土の人もしょうがない面がある。 
④ なにを恐れているのか？中国？であっても、基地はみんなで負担していくこと。 
その他：酒の席でも、反対派も賛成派もいるから話はしない、けんか別れになる、気まずくなる。 
 
70代・男性 
① 反対 
② あとのこと、孫のことを考えた。1997 年の名護市民投票のことはよく覚えてないが、選挙には必ず
きている。 
③ 現状を知らないと思う。他人事ではなく、考えてほしい。 
④ アメリカとの内密などもあるだろうし、政権が変わったとしても難しいとは思っている。 
 
70代・男性 
① 反対 
② これ以上基地はいらない、海兵隊はグアムに行けばいい。 



③ もっと見てねとしか言えない。 
④ 自分たちの利益ばかり考えずに、国民のことを考えてください。 
その他：今回のテレビ CMはわかりやすくてよかった。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 一貫して反対 
③ わが街に米軍基地が…と考えたらわかるでしょう。 
④ 安倍首相も岩国に普天間は移せないでしょ。アメリカに言ってもしょうがない、門前払い。 
だからこそ国に言うしかない。 
その他：基地のことは家族とは話をするが、外では一切話はしない。 
 
30代・男性 
① どちらでもない 
② 判断できなかった。前回の県民投票のときは選挙権なし。 

当時、全公立高校で実施した模擬投票については覚えていない。 
③ 現実とニュースは違う。 
④ 政府やアメリカに言いたいことは特にない。 
その他：投票にあたり、テレビのニュース、インターネットを参考にした。 
 
60代・男性 
① 賛成 
② 普天間を助けてあげたい、沖縄で共有したほうが良い。96 年の市民投票の時は「反対」だったが、

あまりにも時間がかかっている、長すぎる。 
③ 本来は、米軍基地は全国で共有したほうがいい。 
 
40代・女性 
① 反対 
② 一般的に言われている反対の理由に加え、知人から、軍でも工事関係者でもとにかく外から知らな

い人がたくさん入ってくることで、・女性への暴力が増えると聞いた。 
 
40代・女性 
① 賛成 
② 還元がある、子どももいて生活があるのでもらえるものはもらいたい。22年前の市民投票では反対

だったが子どもができて賛成に変わった。 
③ 地元の現実は違う。辺野古の反対運動には内地の人がきている、辺野古の親戚も言っているが渋滞

などで迷惑にもなっている。もちろん基地はないほうが良いけど、どこかが引き受けないといけない
のであれば。政府には、大きな基地は本当にいるのか、訓練時間を検討するなど交渉できるところは
交渉してほしい。 



 
70代・女性 
① 賛成 
② 何も変わらない。 
 
50代・男性 
① 答えたくない 
③ 23年前は投票していない、今回はこれだけ騒いでいるから来た。 
 
40代・女性 
① 反対 
③ 戦争反対、辺野古、普天間どちらの基地もいらない。23年前から同じ。 
③ 沖縄が発信が上手じゃないという面もあると思うが、一緒に考えてほしい、力を貸してほしい。政治

のことはわからないし、難しいとは思うけど、政府には、もう少し弱者、底辺の人の声を聞いてほし
い。家族、特に娘とはよく話をする。 

 
60代・女性 
① 反対 
④ 基地は絶対だめ、23年前からずっと反対。あるから戦争になる。ひどい戦争だったから。 
⑤ お金をやるから…というのは違うでしょ！ 
 
80代・男性 
① 反対 
② 基地はいらない、23年前から同じ。 
③ 自分のところにはいらないでしょ、沖縄に押し付けている。 
④ 政府には、あまり沖縄をいじめるなと言いたい。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 差別、不公平だ。23 年前から変わらない。難しいことを考えているわけではない、なぜ沖縄だけ。

沖縄は戦争も体験したしね。 
③ 押し付けているということをどう考えるか。安保に反対しているわけではない、国防は必要かもし

れない。それなら応分の負担が必要、弱い立場に押し付けるのは違う。 
④ アメリカは自分の国のことだけを考えるのではなく、民主主義の国アメリカとして、民意を無視し

て良いのか考えてほしい。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 政府のやり方はおかしい、誰も納得していないのに進めていく。 



③ 県外の人にはもっと現実を知ってほしい。大学では、沖縄戦を学び、修学旅行生のガイドをするサー
クルをやっていて、友だちともよく話をする。 

 
70代・男性 
① 反対 
② 事件が多すぎる、23年間気持ちがゆらぐことはない、基地はいらない。 
③ 全国でも岩国など基地があるところはあるので、わかるはずだと思う。でも、国は変わらない、変わ

ることは難しいと思っている。 
 
20代・男性 
① 反対 
② これ以上必要ない。もしかしたら仕方がないのかなと思うこともあった。中南部に住んでいたこと

もあり、嘉手納はうるさいなど騒音のひどさは知っているので、これ以上はいらない。 
③ これ以上本当に必要なのか考えてほしい。 
④ 政府にはここ沖縄にだけということを考えてほしい。 
 
80代・女性 
① 反対 
② こどもや孫のため、孫はかわいいですから。基地は、一旦つくったら反永久的、200 年でも固定さ
れてしまう。特にここは田舎だから、なおさら戻ってこない。 
③ 一緒に。県民の気持ちをわかってほしい。 
 
50代・男性 
① 賛成 
② 現実的に判断した。23年前も変わらず。国防と痛みわけの観点から、普天間より名護で引き受ける。

1/100もない沖縄が 99の本土にお願いと言われたら断れない。 
③ 沖縄の痛みをわかってほしい。痛みをわかるには、知ること、観光・バケーションで沖縄に来ても基

地があるんだということを見て判断してほしい。 
④ 安保も問題があるけど、アメリカも人命がかかっている。政治だからアメリカとも交渉の余地はあ

ると思う。 
その他：タイムスも新報も新聞は信じない、昔は 2紙が対抗していたので読んでもいたが、今は同じで、

偏った方向。インターネットも中立とは限らないけど、ましなサイトを探して参考にしている。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 基地は、普天間も辺野古もどちらも必要ない。23年前から変わらない。 
③ 声をあげるだけじゃない？生まれたところに基地があるかないかだけの違いだということをわかっ

てほしい。 
 



80代・男性 
① どちらでもない 
② 理由はない。何も変わらない。今回も参加しないといけないと思ったから投票にきただけ。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 基地なんてできたら、冗談じゃない。23年前も反対。ここには自然があって、老人も若い女性もい

る。外国人兵士は怖い。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 戦争反対、兄が戦死している。 
③ 基地はやめてほしい。沖縄のことを考えてほしい。 
 
30代・女性 結婚して本土から移住。3人の子ども連れ 
① 賛成 
② もう工事が進んでいるのだから、進めるべきだと考えた。 
その他：生活は楽になっている。名護市は保育料も、医療費の窓口負担もない。子育てしやすい。 
 
30代・女性 
① 反対 
② 音がひどい。学校だってうるさい。不安。海、自然を子ども達に残したい。 
③ 状況を知ってほしい。 
④ 基地を減らして。現場の状況を体感してほしい。住んでみてください。 

 
40代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない。嘉手納に住んでいた。治安が悪く、・女性・子どもは怖い。昼間でもさわられる。
兵士がついてくる。そういうことを知らずに「賛成」というのは甘く考えている。 
③ 自分だったらどう思うかを考えて。 
④ アメリカよりも沖縄の声を聞いて。法的制裁がないために事件が続く。アメリカへ訴えて。 

 
40代・男性 
① 反対 
② 環境を守りたい。 
③ 恩恵は自分たちが得て負担は沖縄に。自分たちが食べておきながら、ゴミはそのままよそへ捨てて

いいのかということ。沖縄はゴミ捨て場じゃないよ。 
 
50代・女性 



① 賛成 
② 名護市の経済活性化のため 
③ 沖縄の事情について、報道をきちんと。リアルに。偏りを鵜呑みにしないで。 
④ ぶれずに決定してほしい。 

 
50代・男性 
① 反対 
② 沖縄のみに押し付けられている。自分たちの意思ではない。 
③ 現状を知ってほしい。 
④ 県民のことを理解してほしい。事故や事件など。 
 
60代・男性 
① 賛成 
② 進むしかないだろう。投票したところで結果は同じ。費用がかかっていて、簡単ではない。 

普天間のためにも。海だから街中よりもましなはず。 
③ 調査や取材やというて沖縄に来るなよ。 
その他：デニー知事は他にするべきことがあるだろう。 

 
60代・男性 
① 反対 
② とにかく作らない方がいい。 
③ 知ってほしい。知らないのでは。考えてほしい。 
④ 負担が沖縄ばかり。本島へ移して。 

 
70代・女性 
① 反対 
② 新しい基地はだめ。音、事件、事故、危険。 
③ 特になし 
④ 基地は反対。全体的に減らしたいが、とにかく辺野古は大反対。 

 
70代・女性 
① 反対 
② 騒音。辺野古が近いため。老人会でオスプレイの視察をした。 
③ 本土へ移設すればいい 
④ 引き上げをお願いしたい。全部と言いたいけれども。普天間がなくなればいいが。基地は増やすな。 
その他：デニー知事の話を参考にした。 

 
80代・女性 
① 反対 



② 怖い。危険。子どものため。 
③ 特になし 
④ 基地は本土へ。こんなに狭い島に。考えてほしい。知ってほしい。 

 
70代・男性 
① 反対 
② 絶対に要らない。音がひどい。 
③ 自分の身になって考えてほしい。なぜ沖縄ばかり。押し付けは差別だ。自分勝手。離島の気持ちはわ

かる。その人の身になってみれば、心が痛いよ。 
④ 右に行き過ぎている。左もよくない、政治家は中庸に、平等に。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 滑走路が短い。有り得ない。民間の飛行場を作るべき。これからは便が足らない。嘉手納基地だけで

十分。 
③ オリンピック後、経済は落ちる。どうするのかね。 
④ あまり調子にのるな。地域協定を変えて。グアムへ 1万人を運べるなら、海兵隊の出番はない。 
その他：潜水艦護岸工事は止めて、ヨットハーバーにするべき。消防のバックヤードをヨットの修理工場

に。海岸通りは漁船とヨット、別々の出入り口を。これから人が増える。テーマパークの開設に
４社が関わっている。フルーツランド、嵐山ゴルフ場はホテルに。アイルランドの税金フリーゾ
ーンを導入すれば外資が入りやすくなる。漁業組合 107人のうち、辺野古は 7人。下は 500万
円、上は 3500万円が 5年に一度支給されている。 

 
80代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない。戦争体験がある。辛い思いをした。幼い甥を亡くした。 
③ 沖縄に全部おしつけないでください。 
④ 言いたいことはいっぱいある。沖縄のことを少しは考えて。 
その他：投票判断材料は、前からの自分の考え 
 
90代・女性 
① 反対 
② 海を壊すのがイヤ。戦争中女学生だった。恐ろしい生活はこわかった。二度とそういう目にあいたく

ない。 
③ 沖縄にばかり負担をかけているのが、どう思うのか。 
④ 自分のことしか考えてない。きれいな海は二度とつくれない。埋められるのが悔しい。 
 
50代・女性 
① 反対 



② ずっと前から基地建設に反対していた。 
③ 全国に知ってもらいたい。 
④ 沖縄の県民の声をしっかり聞いて。無視しないで。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 騒音がひどく迷惑している。基地は迷惑なだけ。騒音はほんと大変。子どもにも悪い。 
③ 皆同じ人間。日本人だから基地も分け合って。 
④ 安倍の家の前に基地を持っていけ。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 沖縄の置かれた状況から怒ってる。反対しかない。 
③ 沖縄にだけ昔から。お金の問題ではない。政権が北朝鮮のことを言って変に煽ったり不安な気持ち

にさせるけど、信じ込まないでほしい。 
④ 安倍首相は寄り添っていない。強硬である。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 理屈ではなく反対。昔から反対。一儲けしようと賛成してる人もいるけど。 
③ 特にない 
④ 安倍だろうと何だろうと変わらないだろう。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 基地はこれ以上いらない。 
④ 基地を全国で引き取れ。 
④ 辺野古埋め立てすぐやめろ。普天間も返還。防衛大臣のところに持ってけ。 
その他：自民党員 
 
30代・男性 
① どちらでもない 
② なるようにしかならないと思います 
③ 全国ニュースとかでやってはいますけど…ほとんど関心はないでしょうね。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 戦争に繋がるような基地を作るのは子供のためにも反対。 
③ 自分のこととして考えてほしい。沖縄だからいいんじゃないのっていう感じかな？ 



沖縄県民になったつもりで考えてもらいたい。 
 
50代・男性 
① 反対 
② いらないから 
 
20代・男性 
① 反対 
② 普天間なくても、嘉手納で国防的には十分らしいんですよ。経済も、基地返還後に新都心は２億から
200億にアップしてるし。 
③ 実家が普天間基地の横にあるんですけど、発言する人はしっかり現状・事実を見てから言ってほし
い。無関心な人に押し付けはしないけど、無関心な人が増えると政治が破綻するので。県外の人も自分の
家の横に基地来たら嫌じゃないですか。だから翁長知事が言っていた無人島に持っていく計画なんかい
いと思いますよ。地元民としては毎日うるさいわけじゃないし、移転するのは、良い面も悪い面もありま
す。海埋めるまでして移転する必要があるのか…。 
 
70代・男性 
① 反対 
② もう戦争は嫌だから 
③ 無関心。これは沖縄だけの問題じゃない。日本のみなさんで考えてください。沖縄にあまりに基地が
あるのは違うと思う。何十回と本土に行くけど、基地の話わかる人全然いない。 
 
60代・男性 
① 反対 
② はっきりとはわからないけど、昔から反対してます。政府も名護市も話が変わりすぎる。 
③ ないね。これは政府が悪い。本土に持ってけとは言えない。県と県の喧嘩になる。政府が決めること、
でもなんで沖縄だけなのか。 
 
50代・男性 
① 反対 
② 基地を作って欲しくない。日本は独立国なんだから、もっとしっかりしてほしい。 

軍隊どうするかも考えないと。自分の国は自分で守らないと。抵抗する必要があるからね。 
相手が来たらやり返す必要がある。でも今メディアも考えさせないようにしてるね。 

③ 日本国がどうあるべきか深く考えて。 
 
40代・男性 
① 反対 
③ 政府が悪い。県外の人が無関心なのは仕方ない。地域の人々じゃないとわからない。 

無関心とかじゃなくてその地域に住んでないと仕方ない。 



 
80代・女性 
① 反対 
② いいよ。基地はいらない。米軍の勝手にするから。米軍は沖縄人をなんとも思わないさ。 
③ 県外の人にも応援してもらってる。有難いよ。 
 
30代・男性 
① 賛成 
② 米軍基地はあったほうがいい。中国のアホどもが攻めてくるから。 
 
 
60代・男性 
① 棄権するつもり 
② 県民投票行く意味がわからない。これやって何か変わるの？ 辺野古住民は 1世帯数千万ほどもらっ
てんじゃないの？漁師も基地建設は喜んでる。金が入るから。警戒船 20日も出せば 10万円はもらえる
んでしょ。年金じゃ暮らせない、飯は食えないよ。（東岸の）辺野古じゃなくて（西岸の）名護湾に作っ
てほしいくらいだよ。そしたら俺にも金が入るさ。 
 

  



 
【宜野湾市街・普天間小学校、市役所前、および野嵩一区】 

 
60代・男性 
① 反対 
② 辺野古移設を普天間基地閉鎖の条件にすることがおかしい。どちらも要らない。 
③ 関心をもってほしい。日米安保賛成なら自分の地域に引き取ることを少しは考えて。 
④ 菅官房長官らが県民投票の結果にかかわらず辺野古の埋め立てを進めるって言ったようだが、ウチ
ナーンチュをなめてるよね。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 当然のことで、迷いは一切なし。 
③ もちろん本土の人たちの理解を得たいと思ってるけど、なかなかね…。 
④ 日本の政府はアメリカの言いなり。歴代政権、みんなそうだよ。そんな政権が続いているのは、 
言いなりのしわ寄せが沖縄に集中してるから。 
 
70代・女性 
① 反対 
② よくわからない 
 
30代・女性 
① 反対  
② これ以上自然が壊されるのは嫌だし、辺野古に危険が及ぶ。そこに住んでいる人のことを思うと反

対。どうせ普天間は残るし。 
③ 沖縄は綺麗な観光地だけじゃなくて基地もいっぱいあるんだよ。 
④ 県民の声は聞いているのか。 
その他：（普天間・辺野古の二択的提示について）なぜ沖縄だけ？ 
 
40代・女性 
① 反対 
② 全国に分散してほしい。 
③ 沖縄だけの問題になっているのがおかしい。何も考えていないのか。 
④ 沖縄のことを考えてほしい。「丁寧な説明」って何だ。言いくるめれば曲がると思っているのか。 
その他：飛行機が飛んでいるとテレビが映らなくなる。良いところが見られない。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 沖縄に押し付けられている。癪に障る。全国で負担すべき。 



③ 関心がない。都合の悪いものが自分のところに来たら困るでしょ？ 
その他：（普天間・辺野古の二択的提示について）一方的。押し付けられている。 
 
40代・女性 
① 賛成 
② 普天間の固定化が考えうる。離陸してすぐが小学校。商業ビルも近くて怖い。 

辺野古は海だからまだマシ。 
③ 基地を押し付けているとは思わない。沖縄が日本の端であることは元々。戦略的なのかなとも思う。 
④ 中国に強く土地のことを主張してほしい。尖閣はマグロがよく採れるのに、今は漁業制限にあって

いる。 
その他：県議会も中国に主張してほしい。翁長知事以降、中国に主張していない。 
 
40代・男性 
① 反対 
② 沖縄に基地はいらない、なければ経済も発展する。昨日の夜「朝まで生テレビ」を見たが、政治家は

表向きの話ばかりで本当の言葉が出てこない、よくわかった。 
③ 沖縄に来て住んでみて、体験してほしい。ぴんとこないと思う。政府は、右から左に流しているだけ。

なんだかんだ理由をつけ力任せで沖縄を犠牲にしている。関心のない人もたしかにいるが、県民の反
対は大きい。 

 
80代・男性 
① 反対 
② 子どもたちに何を残すのか、基地はないほうが良い。基地は戦争に直結する。増やすから戦争になる

（戦争で 10 ヶ月で父を亡くし、母は 23 歳、それ以来再婚もせず 1 人で私を育ててくれた）。普天
間が帰ってくるというのは嘘。30年前は自民党員だったが、お金を一時の餌みたいにつかう自民党
のやりかたが許せない。沖縄にも問題があって、その餌につられてしまう、だから沖縄はバカだ、土
人だと言われてしまう。若い人は、結婚して子どもを持つと経済的なことが優先になってしまう。 

③ 基地は平等に拡散して持つのであれば文句はない。オスプレイの配備も本土なら反対、落下傘部隊
の訓練もなしくずし的にする。沖縄へのいじめだ。どうせ条約を結ぶのであれば平和条約をむすべば
いい。 

 
30代・夫婦 
① 夫婦そろって反対 
② 沖縄に基地があることがだめ。辺野古か普天間と言われているが、どちらにしろ置いておくつもり

だろうなと思っている。 
③ 基地がなくなってほしいという思いを共有してほしい。 
その他：投票にあたってはいろいろなメディアを参考にした。 
 
50代・男性 



① 反対 
② 自分にはお金が入ってこないが、賛成の人はみんな（自分が保有する）軍用地で得られるお金で生活
している。 
 
50代・女性 
① 賛成 
② 普天間基地をよそへ移してもらいたい 
③ 一緒に考えてほしい 
 
20代・女性 
① どちらでもない 
② 詳しくない。わからない。興味がない。 

 
20代・男性 
① 賛成 
② メリット・デメリットなど自分たちが置かれている状況を考えて。 
③ 他人事だよね。 
④ まあ、仕方ないよね。 
 
30代・女性 
① 反対 
② 生活の不便。子どもの頃からの実体験で、音に対する墜落の恐怖。慣れません。 
③ 興味を持ってくれたら。 
④ 強行すぎる。 
その他：移設するからと言われても、同じ県内の問題だ。 
 
30代・女性 
① 反対 
② 基地は戦争の象徴。なくしてほしい。 
③ 基地がないところへ引っ越しすれば？という人がいるけど、家族、友人、親戚など簡単じゃないでし

ょ。他人事だと感じる。必要なのかを考えて。知ってほしい。報道して。 
④ アメリカに対して、国民の意思を伝えてほしい。代弁するべき。 
その他：普天間移設もなにも、米軍基地は日本からなくすべき。投票の結果が出たら、基地撤去に向けて

前進してほしい。国民で考えて。話題にして。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 孫のためにも、少しでも減らしたい。 
③ 報道で取り上げられていないから、知らないのでは？ 知っている人は声を上げてくれている。 



④ もっと沖縄のことを考えてほしい。完全撤去して。 
その他：普天間、辺野古、同じ島内（沖縄本島の中）。どこにあっても同じ。不安です。県民投票賛否の

アピールチラシなどは目にしていない。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 県外への希望 
③ 特になし 
④ 口では沖縄のため。実情は違わないか？ 
その他：移設しても同じ島。辺野古が苦しくなる。 

情報は見ていない。人と話さない。だから結果予想は知らない。不安。賛成が多かったらこわい。 
 
50代・男性 
① 反対 
② ヘリの音に耐えられない 
 
50代・男性 
① 反対 
② 埋め立てはだめだから。 
③ 中には、考えてくれている人もいる。 
その他：移設するといっても、同じ県内の問題でしょう。賛成・反対のアピールチラシや情報は見ていな

い。インターネットは見ている。投票後、何かは変わるのではないかと思う。 
 
60代・男性 
① 反対 
② これ以上の基地負担は無理 
③ 知ってほしい。治安の悪さについてよく知らないのでは。 
④ アメリカの言いなりではなく、沖縄県民の声を聞いてほしい。日本の自主権はないのか。アメリカと

も対等に付き合うべき。 
その他：人とは話したりしない。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 自然を壊すから 
④ 民主主義に反している。 
 
60代・男性 
① 反対 
② 普天間にも辺野古にも、一方的に米軍基地を押し付けることは許さない。 



③ もっと自分のことだという自覚をもってほしい。 
④ 沖縄の声を無視するな。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 絶対反対。迷いなし。 
③ 引き受けるなんて話どころか、ここでみんながどんな嫌な思いをしてるかも知らない。それが残念。 
④ 押し付けはやめろ。 
 
18歳・女性 
① 賛成（間違いかも）←反対やよね 
② 普天間から移動しても何年も辺野古に残るのがイヤ。基地が固定するのがイヤ。無くなってほしい。

何かが起きてからでは遅い。沖縄から基地を無くしてほしい。 
③ 基地は沖縄だけの負担ではなく、若い人も意識を持って関心を持ってほしい。 
④ 県民に対して安倍政権は関心を持ってほしい。 
その他：若い人が投票に行かない。それを皆行くようになってほしい。校長先生が県民投票の話をして、

決めるのは若い人だと言われた。 
 
20代・女性 
① 賛成 
② 街中にあるよりは、辺野古に行った方がいい。海に落ちた方がいい。基地はいらないけど 

普天間からなくしたい。 
③ 辺野古がいいという訳ではなく、早く基地をここからなくしてほしい。 
④ 沖縄県民の声を聞いてほしい。日米地位協定を改定するべき。 
 
10代・女性、20代・女性、50代・女性（親子 3人連れ 主に母親が回答、娘二人は同調） 
① 反対 
② 辺野古を壊さないで。自然を守ってほしい。普天間から辺野古への移設ではなく、沖縄県内から 
なくしてほしい。 
③ 沖縄県民がおかれている状況を理解してほしい。 
④ 仲井眞知事が OKを出したことがそもそもの間違い。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 沖縄県だけに押し付けている。 
③ 沖縄の問題に済まさないで全国で考えてほしい。 
④ 口だけで何も沖縄のことを考えてないじゃないか。 
 
60代・男性 



① 反対 
② これ以上沖縄に基地を押し付けないで。きれいな海は汚さないで。 
③ 普天間基地移転というなら、本土・他にもっていってほしいと。その気持ちを分かって。 
④ 安倍に早く辞任してほしい。どうせ陰で操るだろうけど。 
その他：投票の判断材料は、自分が前から思っていたこと。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 夫が反対と言っていたから。でもわからないです。 
私の知人はうつ病だけど、宜野湾市は心療内科の治療費は補助が出るんです。とても助かっているみた
いです。基地の騒音が原因ではない人も、補助金で助かっています。宜野湾市の人は基地に反対なのは、
一部の人なんじゃないですか？ 
娘は賛成です。ヘリ墜落した時に操縦していた米兵を心配していました。「私たち住民も危険だけど、米
兵も危険な思いをしているから責められない。」そうです。 
夫は反対です。「辺野古埋め立てても軟弱地盤があるから建設できない。」と言っています。基地があって
も困ることはないから、慣れてしまって。お年寄りは反対されますが。 
③ 県外の人に対して思うことはないです。県内・県外問わず、基地に賛成反対は価値観の違いです。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 全ての基地は戦争に繋がるから。 
③ エンターテイメントではなく、沖縄の文化を見に来てほしいです。 

基地が自分のところにあったらどうしますか？ 
 
10代・女性 
① 反対 
③ もっと沖縄に基地があることに関心を持ってほしい！ 
 
60代・女性 
① 反対 
③ 沖縄にいないと情報が少ないでしょうけど…個人的に県外の人に伝えたいことはないです。 

「大変だね」って口では言うけど、分かっていないと思います。沖縄人と県外の人は立場が違うの
で、ここでの不満は伝わっていないと思います。差別だと思います。県外の人に伝えても、もう無理
だと思います。 

 
40代・女性 
① 反対 
② 辺野古も普天間も両方いらない 
③ 現地に来て沖縄県民の声を聞くことや、沖縄の歴史を正しく知ることも含め、沖縄県民の想いをリ



アルに知っていただきたい。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 基地を作らせたくない 
③ 大いに考えてほしい 
 
40代・男性 
① 反対 
③ 興味持ってほしい。これは沖縄だけの問題じゃない。県外の人にも知ってほしい。いくら沖縄で騒い
でも届きにくい。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 北部出身なのであっちの危険を知っています。辺野古に移設してもどのみち危ないと思います。辺
野古移設しても普天間はなくならないと思うし… 
新都心・ライカムのように基地を返還すれば経済効果が見込める。沖縄は”基地経済”だと言われているけ
ど、基地がなくなったら雇用も増える。沖縄はやっていける。 
③ 差別されてるのかなあと思う。沖縄だったらいいと思われているのかなあと思うと苦しいです。沖
縄の負担を減らしてほしい。 
 
80代・女性 
① 反対 
③ 県外の方は基地は沖縄にあるのが当たり前だと思っている。沖縄も他県に負担させたくない、国外
移転を考えていました。でも県外の人は沖縄の負担を分かっていないです。本論賛成、各論反対。私たち
が望んで基地を作ったわけではない。復帰で、反対しても動かない。他県の反対は応じるのに、沖縄の声
は聞かない。差別という言葉を使わなければならなくなってきました。もう我慢できない。使いたくない
けど、10年ほど前から”差別だ”と言っています。 
”沖縄は差別されている”という軽いことではない。沖縄に同情するのではなく、日本国民として、民主主
義とは何か、考えてほしい。 
 
40代・女性 
① 反対 
② 埋め立てないでほしいから。夫は米兵だけど、人と国は別だから。米兵もいたくて沖縄にいるわけじ
ゃないですし。夫は「辺野古に移したら、塩害がひどいので事故は増える」と言っていました。 
③ 住んでいないからしょうがないんじゃないのかな…。県外の人が悪いのではなく、情報提供が不十
分だから、真実をつかめないのではないかな？ 
 
20代・女性 



① 反対 
② 基地いらないと思うから 
③ 沖縄の問題じゃなくて、日本の問題！無関心すぎる。 
ネット社会なので、芸能人に発信してもらいたいです。ローラさん発信したけど批判されてるじゃない
ですか。賛成でも反対でもいいけど、基地について芸能人に発信してほしい。 
 
20代・男性 
① 反対 
② とくに… 
③ 賛成か反対かではなく、まず関心持ってほしいです。無関心にならないこと。 
 
20代・男性 
① 棄権する 
② 面倒くさい。俺が投票に行っても変わらないんじゃないですかね？投票行くとしたら反対です。 
友達も海減るのは良くないって言ってるし。でも、良いところもありますよ。ビーチでバイトしていたん
ですけど、アメリカ人がいて、ノリがいいし。米軍あっての沖縄じゃないですか。 
③ ふだん住んでないと考えるのは難しいのでは…？不公平ですかね…？ 
 
20代・男性 
① 賛成 
② 出身は内地なのでよくわからないですけど…。大学でアメフトやっていて、米兵もリーグに参加し
てるんですよ。基地が多ければ、外人とプレーできるし。米兵と関わりのある人は多いんじゃないです
か？小学生も基地内に招かれてサッカーしてるみたいですよ。 
 
60代・男性 
① 棄権する 
② 意見としては「どちらでもない」だけど、「どちらでもない」は賛成の意味合いを含んでいると解釈
されているから。普天間・辺野古は沖縄問題のほんの一部に過ぎない。問題の本質は、沖縄に核を配備さ
れかねないということだ。普天間・辺野古に焦点を当てることは、沖縄問題の論点をあいまいにさせるの
で良くないと思う 
 
20代・女性 
① 棄権するかもしれない 
② 三択のうちどれに投票するか決めてません。 
③ 私自身、辺野古や普天間の基地のことについては無関心です。しかし、いくらこっちが言っても、日
米の政府は聞く気がないのではないですか？沖縄県民だけがいくら声をあげてもダメです。県外の方が
基地は来ないでほしいと言っているのをテレビで見ました。どうして基地を受け入れてくれないんだろ
うと思います。結局、沖縄がすごく負担している。なんで沖縄の人に押し付けるのかな。県外の人も各県
一箇所くらいは置いてくれてもいいんじゃないですか？  



 
20代・男性 
① 言わない 
② 急いで工事を進めているのには反対です。計画的に進めればいいと思います。 
③ 興味がないのは仕方ないのではないでしょうか。興味のある人が考えればいいと思います。 
 
20代・男性 
① 棄権すると思う 
③ 県外の人は沖縄に誤解を抱いていると思います。本土にいる親せきの人たちが「沖縄に基地作れば
いいじゃん」なんて言ってきます。県外の人はちゃんと考えてからモノを言ったほうがいいと思います。
ニュースなどを確認せずに発言しないでほしいと思います。 
 
 
 

 
 

【那覇市街・主として投票所となっていた那覇市役所前】 
 
20代・女性 
① 反対 
② 沖縄の基地負担を少しでも軽減してほしいから 
③ 沖縄に住んでから、実際にものを言ってほしい。本当に沖縄は子供を育てやすいのか。 
④ アメリカの機嫌取りをやめ、もう少し沖縄と向き合ってほしい。 
 
40代・女性 
① 反対 
② 沖縄だけでなく、みんなで一緒に考えてほしい 



③ 沖縄の声も聞いてほしい 
 
40代・女性 
① 反対 
② 沖縄のことを知ってほしい 

 
20代・女性 
① 賛成 
② 経済効果 
③ 経済効果。普天間がかえってくるから、基地が広がるわけではない。 

海洋汚染が問題なら、那覇空港の増設だって問題だ。 
④ 安倍政権、言葉があいまい。 
 
20代・女性（2018年に移住してきた） 
① 賛成 
② テレビの報道は偏っているので、ネットから情報を集めた。普天間代替施設として辺野古がベストと

思う。 
③ 辺野古に反対する報道が多いと思う。もっとバランスよく報道してほしい。 
④ 安倍政権には、ウソのない政治をしてほしい。トランプ政権は、強制力が強すぎる。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない。 
③ 沖縄のものを返せ。ジュゴンではなく、そもそも辺野古は沖縄のものだ。 
④ 自分たちは安全なところにいて勝手に決めている。自分たちも危険な所に住んでみて考えてほしい。 

 
20代・女性 
① 反対 
② 家族と話し合って決めた 
③ 賛成派も反対派も多面的に話し合いたい。 
④ 県民大会や民意に耳を傾けてほしい。 
 
20代・男性（本土からの転勤族） 
① 賛成 
② 普天間基地が危険だから。他に代替案がないから。 
 
20代・男性 
① 反対 
② 沖縄には新基地がないほうがいい。 



③ うるさいことを知ってほしい。 
 
30代・女性 
① 反対 
② 沖縄に、これ以上基地はいらない。 
③ 当事者意識をもってほしい。基地問題や軍用地収入のことも知ってほしい。 
④ 安倍政権、「寄り添う」といった言葉を使うな！ 
 
30代・女性 
① 反対 
② 新基地反対 
③ 沖縄のことをもっと知ってほしい。 
④ インチキが多い。 
 
30代・男性 
① 賛成 
② 普天間基地の早期返還のために仕方ない 
③ 中国の脅威があるなかで、辺野古は防衛最前線。真実を知ってほしい。中国から工作員がはいってき

ている。不法移民問題もある。中国人に土地が買い占められている。辺野古には県外の人が座り込ん
でいる。 

④ 安倍政権もトランプ政権も応援している。 
 
30代・男性 
① 賛成 
② 普天間基地の撤去のため 
 
40代・男性 
① どちらでもない 
② 反対意見も、賛成意見も、不明瞭で納得できなかったから 

 
50代・女性 
① 反対 
② 米軍の需要がない。自然を大切にしたい。戦争のない世界のためには基地不要。 

基地があると中日問題が悪化する。 
③ 本土の友人は関心をもってくれている。本土での報道を増やしてほしい。他の地域のことも、自分の

こととして考えてほしい。 
④ 安倍さんには辞めてほしい。アメリカは、自国がナンバーワンだという態度を改めてほしい。 
 
50代・女性 



① 反対 
② ヘリコプターなどが怖い。墜落事故や落下事故など安全性に問題がある。植民地みたい。 
③ 沖縄の苦しみをみてほしい。自分さえよければという態度を改めてほしい。 
④ 表に出ていることだけで判断しすぎている。 
 
20代・男性（宜野湾市民） 
① 賛成 
② すごく迷った、悩んだけれど、基地と共生する沖縄を受け入れるしかないと思った。 
③ 普天間の代替施設を本土のどこも引き受ける気はないよね。 
 
50代・女性 
① 反対 
② とにかくイヤ。辺野古に作ってほしくない。新基地なんかいらない。 
③ 本土では変なニュースが多い。沖縄をいじめないでほしい。 
④ 安倍さんは、国民に対してウソやゴマカシばかり。国民をバカにするな。しっかりしてほしい。 
 
50代・男性 
① 賛成 
② 国防のため。普天間基地返還のため。 
③ 沖縄の実情を知ってほしい。県外に基地を作ると固定化される 
  
50代・男性 
① 反対 
② 国のやり方が民主的でない。間違っている。ゴリ押しだ。 
③ 沖縄に丸投げし、思考停止している。この国をどうしたいのか。他の国とどのように向き合うのか、

一人ひとりで考えて、何ができるのか、意識してほしい。 
④ 目先のことばかりではなく、もっと基本的なこと、正当な形で手順を進めるべきだ。民意をすくいあ

げながらやってほしい。今のままでは日本人全員が不幸になる。 
 
50代・男性 
① 反対 
② 基地固定化につながるから。辺野古は普天間基地の代替にはならない。  
③ 安倍さん、権力者になったら、何をしてもいいのかと、疑問に思う。 
 
60代・女性 
① 反対 
② 沖縄に、これ以上基地はいらない。もう十分すぎるくらいある。 
③ 基地が必要なら、本土でも等しく基地負担してほしい。 
④ 日本の総理大臣が、アメリカにノーと言うべき問題 



 
60代・女性 
① 反対 
② イヤだからイヤ 
③ 騒音など、迷惑を知ってほしい 
④ 信用できない 
 
60代・男性 
① 反対 
② 基地反対 
③ 日本全体の問題としてとらえてほしい 
④ 民意というものや、地方住民の権利にも目を向けてほしい。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 「どちらでもない」はありえないと思って、意思表示しにきた 
③ 安倍政権は酷い。国民を殺す、恐ろしい政権だ。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない。住みやすい沖縄になってほしい。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 新基地は負担も重いし危険だから 
③ 基地の不平等な置き方を認識してほしい 
④ 国のやり方は、民意を無視しすぎている。土砂投入・機動隊・裁判所など、すべて強行型だ。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 辺野古の自然を破壊してほしくないから 
③ 沖縄の現状を知ってほしい。関心をもってほしい。日米安保は賛成なのに、基地は沖縄というのはお

かしい。辺野古問題は日本全体の問題。 
④ 沖縄の民意を、もっと大切にしてほしい。 
 
70代・男性 
① 反対 
② 子や孫のために、これ以上、沖縄に基地を作らないでほしい。平和な世の中を残したい。 
③ 沖縄の現状を知ってほしい。関心をもってほしい。 



④ 早く退陣してほしい。 
 
70代・男性 
① 反対 
② これ以上、基地を増やしたくない 
③ 本土では、沖縄に関する報道が不十分。基地が必要なら、負担も平等にしてほしい。 
④ 基地が必要なら、負担も平等にしてほしい。 
 
80代・女性 
① 反対 
② 私は子供のころ、基地にふるさとを取られた。家も学校も、全部取られた。 
③ 自分のこととして考えてほしい。 
④ 国民の「民意」を尊重してほしい。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 沖縄の民意だから。 
③ 投票の意味を理解してほしい。県民の気持ちを知り、尊重してほしい。 
④ 民意に反している。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 移転すれば、そこに新しい町ができて、普天間と同じようになるだけ。小 5のときに爆弾をくぐり抜

けて生き延びた、そういう経験からも判断している。 
③ 今回の県民投票は、日本の民主主義的ものの考え方を発展させる機会だから、直接民主主義について

理解してほしい。上から押しつけるのではなく、民意を大切にする方法を、今回の県民投票を通して
知ってほしい   

④ 安倍政権は非常に独裁的。民意を尊重するようにしてほしい。 
今の気持ちは、第 2次世界大戦のとき、日本軍がやってきたときの気持ちに似ている 

 
80代・男性 
① 反対 
② 自主・自治・自立のため。世界平和は、基地建設では実現できない。 
③ 基地を作ると、沖縄の人間同士でケンカさせられるが、お金は本土に落ちる。 
④ 国土防衛は、すべての国内法に優先するという、防衛の基本的なことがわかっていない。日本を支え

ているのは、まじめな国民だ。基地が支えているわけではない。 
その他：辺野古では我々が愛してきた「二見情話」の替え歌でバカにされている。許せない。 

大浦湾を売ったのは、沖縄の人間だ。沖縄の人間が沖縄を売っている。沖縄の民権運動を潰すの
も沖縄の人間だ。 



 
40代・女性 
① 反対 
② 沖縄に、これ以上基地はいらない 
③ 沖縄の現状を知ってほしい。関心をもってほしい。 
④ 国民・県民の声を尊重してほしい。 
 
40代・男性 
① 反対 
② 事業の進め方に疑問がある。 
 
40代・男性 
① 反対 
② 民意を尊重すべき。過重な基地負担。 

 
 
40代・男性 
① 反対 
② 沖縄に、これ以上過重な基地負担はすべきではない。 
③ 他人事とは思わず、私たち一人ひとりの問題であると受け止め、関心を持つことが大切。 
④ 沖縄にまったく寄り添っていない。沖縄の自民党にも、そう感じている議員がいることも確か。 
 
60代・女性 
① 反対 
② 政府の強行、許せない。 
③ 自分のこととして受け止めて！ 
④ 弱者の立場で考えて！ 
 
60代・女性 
① 反対 
② もっと沖縄の人々を理解して 
 
70代・男性 
① 反対 
② これ以上基地はいらない。 
③ 自分のこととして考えてほしい。 
④ 安倍政権、長期政権になって、強引・勝手になっている。 
 
70代・男性 



① 反対 
② 沖縄だけに基地を押し付けているかた。 
③ 沖縄の基地反対に協力してほしい 
④ 安倍政権、沖縄の基地反対に対して無視している。 
 
60代・女性（期日前） 
① 反対 
② 沖縄への固定化が嫌。 
③ 沖縄県だけじゃなく全国でも考えてほしい。 
④ 沖縄県民の声を聞いてほしい。一方的に基地負担をしている。 
 
50代・女性（期日前） 
① 反対 
② 基地は作らせない 
③ 自分の海に置き換えて考えてほしい。行動もしてほしい。辺野古の周辺では県外の人が協力してく

れた。 
④ 押し付けられている。強行。民意を無視していることに憤りを感じる。本当は「自分の地元に作れ」

と言いたいけど、たらい回しでは根本的な解決にならない。 
その他：県内でも意見はばらばら。でも積極的な人はいない。身内に必ず戦死者がいる。地上戦を経験し

ている人は強く反対している。 
 
40代・男性（期日前） 
① どちらでもない 
② 解決しないから 
 
50代・男性（期日前） 
① 反対 
② 県外へ 
③ 日米同盟に賛成しているのであれば本土でも受け入れるべき。 
④ 県民の意見を受け入れてもらいたい。 
 
80代・女性（期日前 元々は本土在住） 
① 反対 
② 基地はいらないから。 
③ 沖縄に現状を分かってほしい。 
④ 民主主義をしっかり守って。 
 
40代・女性（期日前） 
① 反対 



② 政府が聞く耳を持たない。 
③ 昔よりは分かってくれている。でも現状を知らない。負担を強いられている。 
④ 基地自体をなくしてほしい。戦争する気がないなら基地は無駄。 
 
40代・男性（期日前） 
① 反対 
② 必要ない 
 
70代・女性（期日前） 
① 反対 
② これ以上いらない。辺野古は代替基地ではなく、さらに強いものである。 
③ 応援してくれる人もいる。しかし無関心な人も多い。それは県内でも同じ。一緒に戦ってほしい。 
④ 沖縄の民意をやりたい放題している。三流の政治。危機感を覚える。 
 
60代・女性（期日前） 
① 反対 
② 基地を負の遺産として子どもに残さないため。圧倒的反対でつきつけてやりたい。 
③ 沖縄だけのことではなくて自分たちのこととして考えてほしい。沖縄に置いておけばいいやと考え

ている。 
④ 安倍さんにはがっかり。聞く耳を持たない。代替案もなぜ沖縄が出さなければならないのか、意味が

分からない。 
 
60代・男性（期日前） 
① 反対 
② 基地は反対だけど、海や山を汚しているだけでない。そういうことを討論するメディアがない。 
 
30代・男性 （期日前） 
① 反対 
② 基地はいらない 
 
70代・女性（期日前） 
① 反対 
② ぜったい反対。今までも十分県民は基地をめいっぱい持ってきた。 
③ 県外の人に言いたいことは、もう少し沖縄の現状を知ってほしい。テレビやラジオで全国民に沖縄

のことを説明すべき。同じように税金を払っているのに沖縄だけに基地負担を強いるのでなく、同じ
ように負担してほしい。 

④ 安倍政権にいいたいことは、経済優先ではなく、国民を大事にしてほしい。国民あっての国のはず。 
その他：投票に参考したのはない。自分の考えで決めた。 
 



40代・男性 
① 反対 
② ない方がいい。沖縄にこだわるのはおかしい。福岡や鹿児島でもいいじゃないか。 

普天間か辺野古かの二者択一的な示し方には理想で戦うしかない。こちらが賛成と言ったら負け。な
められたら困る。 

④ 諦めのムードが出ている。特に若い子は今更もういいと政府に諦めている。18歳の息子は賛成に投
票した。 

 
20代・男性 
① 反対 
② 基地がない方がいい。全面撤去。子どもが生まれてから、子どもに被害が及ぶのは嫌だと考えるよう

になった。もし残すのであれば全国で負担すべき。 
③ 温度差を感じる。基地があるということも把握されていない。本土出身の大学の友人が遊びに来た

とき基地を見てもピンと来ていない様子だった。ただ基地の中の様子は自分にもわからないし、興味
がなくて分からないというのも仕方ない。 

④ よろしくないと思う。 
 
40代・男性 
① 反対 
② 全面撤去すべき。基地があるから攻撃の対象になる。地球上の平和を沖縄から始めたい。 
③ 関心がないのは普通。原発に置き換えればそう思う。地元じゃないとわからない。しかし基地問題に

関して議論してくれるのは嬉しい。 
④ 海外へのバラマキだ。日本の社会保障も上がらないのに。オスプレイやイージス艦より、保育所や大

学無償にお金を使ってほしい。 
その他：基地の存在は人を殺すことにつながる。軍事兵器を作っているというのをネットで見た。在庫の

片付けのために戦争をしているという話もある。第三次世界大戦に突入するかもしれない。 
 
50代・男性 
① 反対（迷わず決まっていた。投票に来ている人は意志のある人。） 
② 自然を残したい。仕事に対する不安はない。基地がなくなるといっても今すぐではないので、私たち

世代は既に引退しているので支障はない。 
③ 分担すべき。 
④ 強引だと思う。でも仕方ないのかなとも思う。 
その他：沖縄に浸透しているので、米軍の存在は認める。徐々に少なくするのがいい。（基地関係の仕事

に就いている） 
 
60代・女性 
① 反対 
② 島の海を汚す。沖縄の人を馬鹿にしている。 



③ 県外の人ももっと協力してほしい。 
④ 安倍政権は、ダメ、辞めてほしい。 
その他：23年前の県民投票のことは覚えていない。 

 
70代・男性 
① 反対 
② 安倍政権の横暴だから 
③ もう少し沖縄の基地のことを自分たちの問題として捉えてほしい。 
④ 安倍政権は早く退陣してほしい。沖縄のことを理解してほしい。アメリカの言うことを聞くな。 

鳩山政権の方がまだよかった。この政権は辺野古ありきで進めている。 
沖縄に対する自民党公明党のやり方に納得できない。何も努力していない。 
北朝鮮の脅威というならば、地理的には基地を津島へもっていってほしい。 
23年前の県民投票でも反対した。 

その他：全ての報道・シンポジウムを参考にして、自分の信念で決めた。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない。沖縄の過重な負担である。 
③ 沖縄のことを共有してほしい。歴史のこと、なぜ沖縄だけが負担しているか、理由がはっきりしてい

ない。みんなが無関心。なぜ日本列島で北（北海道）と南（沖縄）が負担するのか。 
23年前の県民投票の結果のあと、何もしてきていないことは、国のあり方、民主主義の問題。国民
全体の民主主義にふりかかってくる。東京や大阪の人も同じ目に遭う。根深い問題。報道のあり方も
問題。 

④ 安倍政権、米国政府に言いたいことは、ありすぎて。 
 

20代・男性 
① 反対 
② 基地はなくていい。もしも基地を置くとしたら、地主だけにお金を渡すのでなく、一国の予算ぐらい

の資金を要求してもいい。沖縄が琉球国として独立できるならいい。それができないならば反対。 
③ 100億…いや２兆円、よこせ！地主だけに金を渡すのでない。その資金で沖縄は独立する。 

今の沖縄はいじめと同じ。いじめを受けている沖縄はいじめとわかっている。東京都民等県外の人
は、いじめをうけていることがわかわらない。人は人。自分は自分。他の人が風邪をひいてもわから
ない。 

その他：今の沖縄はある意味いい流れと思う。オール沖縄で動いているから。 
 

30代・女性 
① 反対 
② 自然保護 
③ 県外の人にいいたいことは、もっと沖縄のことをわかってほしい。 



④ 安倍政権にいいたいことは、アメリカにへつらうな！ 
 
40代・女性 
① 内緒（おそらく「どちらともいえない」） 
② 自分の気持ちで入れた。反対の動きもあるが、必ずしも反対ではない。 
  基地があることがいいとも思っていない。 
④ 安倍政権は初めはいいと思ったが、今は不信感を抱いている。あまり賛同できない。 
その他：23年前の投票のことは覚えていない。 

投票するのに参考にしたのは、新聞・雑誌の記事、FB・ツイッターどの SNS 
 
10代（18歳）・男性 
① まだ決めていない。これから投票へいく 
② テレビでみたこと、情報から決めたいと思う 
③ ④県外の人、安倍政権、米国政府にいいたいことは何もない。 
その他：投票するのに参考にするのは、テレビのニュース、インターネットに流れていた情報。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 辺野古の海の埋め立ては反対です。沖縄県民の総意。 
④ 安倍政権や米国政府が対しては、難しいと思う 
その他：投票は自分の考えで決めた。玉城デニーさんの応援もしている。 
 
20代・男性 
① 内緒、はっきり決めた 
② 沖縄の事情、状況で、「賛成」「反対」を考えた。 
 
10代（18歳）・男性 
① まだ決めていない。これから投票へいく 
② テレビでみたこと、情報から決めたいと思う 
その他：投票するのに参考にするのは、インターネットに流れていた情報。 
 
10代（18歳）・男性 
① これから行く、どれを選ぶか悩んでいる 
② 悩んでいる理由は公約 
③ 県外の人はいいたいことは、沖縄県ではヘリの部品が落ちている。傍から見ると戦争に負けたから、

沖縄だからと思っているかもしれない。負けた沖縄の気持ちを考えてほしい。 
 
20代・女性 
① 反対 



② 沖縄に新しく基地をつくる必要がない 
③ 基地問題は沖縄だけの問題ではない。国全体で考えてほしい。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 過度の基地負担 
 
40代・女性 
① 反対 
② 環境を破壊するから 
③ 基地があるということがどういうことなのか想像してみてほしい。 
その他：私もずっと那覇に住んでいるので知らなかった、辺野古の海を実際に見に行って判断した。 
 
80代・男性 
① 賛成 
② 経済効果 
 
70代・女性 
① 反対 
② 23年前から変わらないが、さらに今は相手がトランプ大統領で、信用できない。税金の投入を考え

ても反対。 
③ ただ沖縄に我慢してほしいというのはいや。税金の投入は全国の問題でもある、声をあげてほしい。 
④ 安倍さんは休暇でゴルフをするくらいなら嘉手納にお忍で来て住んでみたらいい。どれだけの恐怖

か。それが政治家の仕事だと思う。 
その他：テレビの CMはわかりやすかった、若い人の気持ちもよくわかった。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 辺野古のきれいな海は沖縄の財産。 
③ 他人事。住んでみればわかる。政府のやり方はひどすぎる。小泉さんではないけれど、痛みを分け合

うとはそういうことでは？ 
 
50代・男性 
① 反対 
② 国政選挙、県知事選と多くの選挙で民意が示されてきた。工事は進んでいるがあきらめずに気持ち

を示していくだけ。 
③ 県外にも認知が広がってきていると思う。自分ごととして関心を持ってほしい。政府には伝えては

いる、民主主義国家であれば、思いをしっかり汲み取ってもらいたい。若い人の一部で変化の兆しが
ある、私たち世代だと議論することは難しい面がある。インターネットの影響はあるが、悪いものば



かりだと思っていない。 
 
40代・女性 
① 反対 
② 基地はこれ以上いらないです。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 環境破壊だと思う。 
③ 日本全体で考えるべき。 
④（総理を）辞めてほしい。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 基地はいらない 
③ 沖縄の声を聞いてほしい 
④ 怒っている。わじわじしている。石をなげてやりたいくらいです。 
その他：子どもとも話題にしたりする。 

 
30代・女性 
① 反対 
② 環境のため 
③ ニュースにならない。報道してほしい。同じ日本人として寄り添ってほしい。勉強してほしい。 
ネット上でひどい中傷を見かける。他人事で、無責任。 
④ 沖縄ばかりが負担している。アメリカはいい加減にしてほしい。 
その他：反対が多いと思う。結果が届くかはわからない。デニーさんに託したい。 
 
30代・男性 
① 反対 
② 「どうせ何も変わらない」と言って投票しない父親を、あっと言わせたい。 
③ 特になし 
④ 生活保護費を受け取っているからから文句を言えないけれど。でもなんとかしてほしい。 
 
40代・男性 
① 反対 
② 反対するべきだと思うから。 
③ 分かってほしいけれども、無理にわかれとは言えない。 
④ 環境的にも経済的にも不合理です。安全面でもそう。グアムにあるのに、意味がない。今からでも遅

くないから支出をストップするべき。 



その他：大浦湾は深い。使える。自衛隊が使うならまだわからなくもないが、米軍が使うのは納得できな
い。どうせアメリカは動いてくれはしない。しかし、アメリカが退いたとして、日本の自衛隊基
地だけの問題となったとしたら、余計に沖縄は袖にされるのでは。日本はそういう国でしょう。
例えばアジア版 NATO の事務局を沖縄に置く代わり、沖縄の自治権を獲得する。シチリアのよ
うに。中国などの施設をつくり、繋がることで平和を構築するなど。 

 
70代・女性 
① 賛成 
その他：足早に去っていってしまった。 
 
80代・男性 
① 反対 
② 移転すれば、そこに新しい町ができて、普天間と同じようになるだけ 
③ 直接民主主義について知ってほしい 
  上から押しつけるのではなく、民意を大切にする方法を知ってほしい 
  今回の県民投票は、日本の民主主義的ものの考え方を発展させる機会 
④ 安倍政権は非常に独裁的。民意を尊重するようにしてほしい。 

今の気持ちは、第 2次世界大戦のとき、日本軍がやってきたときの気持ちに似ている 
⑤ 小 5のときに爆弾をくぐり抜けて生き延びた、そういう経験から判断している 
 
80代・男性・女性（ほぼ同意見） 
① 反対 
② 沖縄に基地はいらない。沢山ありすぎる。 
③ 沖縄だけに担わせないで。他でも負担してほしい。沖縄は狭いのに…。 
④ 沖縄の気持ちをもっと汲んでほしい。 
その他：自分で考えて投票を決めた。 
 
30代・男性 
① 反対 
② 基地があるとこわい。飛行機や物も落ちる。音もひどい。 
③ できたら自分の自治体に基地があったらどう感じるかをぜひ感じてほしい。 
④ 他のことはわからないけど。基地のことはしっかり考えて。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 新しい基地を作る必要なし。 
③ 基地が偏っている。全国にそれを知ってほしい。 
④ アメリカのご機嫌取り。 
 



70代・女性 
① 賛成 
② どっちでもいい 
その他：仕事がなくなる 
 
70代・女性 
① どちらでもない 
② 反対しても賛成しても変わらない。もし基地がなくなったら中国が入ってきて、沖縄は 

取られるかもしれない。基地で働いてる人、アメリカの人の子を産んだ人もたくさんい 
る。どうしていいのか分からない気持ちが強い。反対したらどうなのか。賛成が多かっ 
たらどうなるのか、何もわからない。 

③ 何やっても変わらない。半分あきらめています。 
 
70代・女性 
① 反対 
② 孫にいい沖縄を残したい。騒音がひどくてたまらない。 
③ 沖縄に基地が集中していることを知ってほしい。思いやり予算なんかいらない。メディアの責任。安

倍問題を取り上げて破棄してほしい。 
④ 民意を尊重してほしい。アメリカに集中している。ノーと言ってほしい。 
 
80代・女性 
① 反対 
② 沖縄の昔から置かれた状況。前からずっと反対 
③ 棄てられたようなもの 
④ 安倍は沖縄のことを何も考えてない。 
 
50代・女性 
① 反対 
② 自然破壊だ。沖縄ばかり。 
 
40代・女性 
① 反対 
② 辺野古地区、自然破壊がいや。小さいころから周りから話を聞いて反対と思っていた。 
③ もっと報道して、全国民に知らせてほしい。全国民も反対してほしい。なぜ沖縄だけに 

こんなにあるのか知ってほしい。 
④ 他にやることいっぱいあるだろう、安倍さん。 
 
１0代・女子高生 
① どちらでもない 



② 反対に入れても、どうせつくるだろう、という意見が多いので。 
その他：周囲とは、投票に行くかどうか？程度の話しかしていない。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 賛成できる理由が一つもない 
③ マスコミが「沖縄によりそう」自分事ではないと感じる。 
④ 一人にでも聞いてほしい。伝わってほしい。 
 
20代・女性 
① 反対 
② 沖縄に集中しすぎ。事件や事故。父がジェット機の墜落を知っている。 
③ 特になし。 
④ 基地の縮小。移設、分散してほしい。 
 
20代・男性 
① 反対 
② 内地に移すべき 
③ 分散してほしい。考えてほしい。 
④ 政治は沖縄に対する態度に差がある。 
その他：投票後、沖縄が変わってほしい。希望。 
 

 
この対面調査を担った人々 
Hinako Horikoshi／Momo Mamura／Mari Ogawa／Kumiko Hirao 
Mio Kamioka／Noriko Tanaka／Takae Otake／Hajime Imai 

 
 
 

 


